

40年：勇立潮头 走在前列

改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路，是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。1978年12月，党的十一届三中全会作出把党和国家的工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策，拉开了我国改革开放序幕。

40年来，特别是党的十八大以来，在党中央正确领导下，山东在改革开放大潮中主动作为，乘势而上，在困境中奋起，在探索中前进，走出了一条体现时代特征、具有齐鲁特色的发展之路。全省实现由传统的计划经济体制向社会主义市场经济体制转变，由封闭型经济向开放型经济转变，由粗放发展向集约发展转变，极大地解放和发展了社会生产力，经济综合实力大为增强，发展质量效益稳步提升，人民生活实现由基本温饱向总体小康的历史性跨越，创造了山东发展史上最好最快的黄金时期，踏上了新时代中国特色社会主义强省建设的新征程。

为庆祝改革开放40周年，省委宣传部等部门策划组织了这次“勇立潮头，走在前列”为主题的大型摄影展，集中展示40年来特别是党的十八大以来我省改革开放的成就、经验。展览共精选420余幅图片，分“崇尚创新，砥砺奋进”“注重协调，行稳致远”“倡导绿色，岱青海蓝”“厚植开放，拥抱世界”“推进共享，成就梦想”“从严治党，不忘初心”和“聚焦生活点滴，记录社会进步”等7个部分，辅以多媒体、实物、图表等多种手段进行展示，以此向改革开放40周年献礼！



(小图)1980年，山东省新产品展销会掠影。(大图)2018年6月9日至10日，第十八次上海合作组织峰会在青岛举行。

40年来，我省持续深化开放发展理念，积极顺应经济全球化浪潮，主动融入国家开放大局，不断完善开放布局，优化开放环境，提升开放水平，扩大高质量招商引资，深度融入“一带一路”建设，坚定打造对外开放新高地，以开放促改革，推动山东加快高质量发展。



2007年5月27日，运行38年的淄博华能白杨河电厂机力冷却水塔轰然倒塌，开启山东“十一五”关停小火电机组“第一爆”。



2018年3月，新泰光伏发电。2003年，我省全面启动“生态省”建设后，山东持续加大节能减排。节能降耗扭转连续多年上升势头，全省万元GDP能耗自2006年上半年开始出现向下的拐点，2017年下降6.94%，创历史最大降幅。



1982年，五莲山绿化山林。



威海市生态修复项目——华夏城。山东坚定走绿色发展之路，让齐鲁大地天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美。



早期的寿光蔬菜批发交易市场。



“中国蔬菜之乡”寿光拥有全国最大的蔬菜生产和批发市场。目前，我省农业“新六产”带动主体不断壮大、发展模式初步形成、利益联结机制逐渐完善，已初步形成良好发展态势。



邹平市长山镇人刘钊(中)和孙文泰(右)大学毕业后回乡创办“互联网+服装定制”工厂。进入新时代，我省深度优化人才环境，在人才引进、培养、使用、服务、激励等方面打出政策组合拳。



1977年全国高考恢复，次年春天，1万余名“77级”山东大学新生怀揣梦想走进大学校园。



全省已建成各类扶贫车间4000多个，主要吸纳农村妇女就业。近年来，我省确定紧盯“黄河滩”、聚焦“沂蒙山”、锁定“老病残”的思路措施，加快推动实施精准扶贫、精准脱贫。



1986年，蒙阴县在县外贸公司的扶持下，大力发展养兔业，并向农民传授养兔技术，帮助农民脱贫致富。



2018年，山东着手制定以泰山为龙头，以泰安、曲阜为轴心的山水林田湖草、城乡一体发展的空间规划。改革开放以来，山东以海定陆、陆海统筹，先后实施“海上山东”“山东半岛蓝色经济区”等战略，努力建设海洋强省的大美山东。